

ОБЩЕУНИВЕРСИТЕТСКИЕ КАФЕДРЫ
ЧЕРЕЗ РАЗОЧАРОВАНИЕ – К ФИЛОСОФИИ

В. Вершинина, М. Троскалевская
3 курс, филологический факультет
Научный руководитель – **проф. Л.Б. Четырова**

Как человек может прийти к философии? Каждый философ дает на этот вопрос свой ответ, однако утверждение Саймона Кричли о том, что философия начинается с разочарования, заслуживает более подробного рассмотрения. С. Кричли заявляет, что, лишь разочаровавшись в таких сферах общественной жизни, как политика и религия, человек приходит к понятию смысла жизни. Современный мир жесток и несправедлив, человек видит засилье властей, эксплуатацию бедных людей богатыми. Более того, Кричли полагает, что мы живем в «темные времена», где люди, находящиеся у власти, абсолютно оторваны от реальности и действуют в соответствии с планами, лишаящими надежды на светлое будущее. Все это и порождает политическое разочарование, способное привести человека к философии как поступку. Не нужно просто надеяться на то, что мир станет лучше. Необходимо действовать, творить, принимать участие в принятии политических решений. Разочарование дает толчок к действию, наглядный пример которого – антиглобализационные и антивоенные движения.

Обращаясь к вопросу религиозного разочарования, следует отметить, что здесь Кричли придерживается ницшеанской концепции нигилизма, внося в нее некоторые изменения. «Бог мертв» – повторяет он слова Ницше, уточняя при этом, что люди сами убили Бога, и способствовал этому нигилизм современности, то есть опыт, в процессе которого представления о значимых вещах обесценились. При этом, по мнению Кричли, если такие ценности, как «Бог», «бессмертие души» обесценились, то на их месте образовалось «отсутствие смысла» [meaning gap], которое, по Ницше, следовало оставить, и направить вектор дальнейшего развития по другому направлению. Место Бога нельзя занимать, считал Ницше, так как иначе человечество пойдет по прежнему пути развития. Кричли считает, что место Бога может быть занято ценностями, найденными в повседневной жизни. Но при этом следует учитывать, что каждый человек придает им уникальный, свой собственный смысл.

Суть философии, по Кричли, – это мыслительная деятельность, направленная против нигилизма современности и замещающая навязанную предшествующими поколениями идею о бессмысленности существования. При этом следует помнить, что философия – атеизм, так как философ – человек, который жаждет узнать ответ, в отличие от верующего, для которого будущее имеет некие очертания, описанные в религиозных текстах. Ре-

лигиозный человек считает, что постиг смысл жизни. Он знает, что Бог на небесах, что возможно искупление грехов. Он также знает, что в конце его ждет что-то хорошее. У философа всего этого нет, поэтому его ценности, надежды и убеждения хрупки и вполне могут не оправдаться. Но именно это помогает изменять мир сегодня, а не потом. Только люди способны действовать и что-то менять. Но они вольны этого и не делать. Получается, что философия, по мнению С.Кричли, – это лишь способ смотреть на мир, саму жизнь по-новому. Это ни в коем случае не академическая дисциплина. А философы – это все люди, способные думать, анализировать, размышлять. Философия – процесс мыслительной деятельности, или, используя высказывание Стенли Кэйвелла, «Философия – это образование для взрослых».

ЖЕНЩИНА И ФИЛОСОФИЯ

А. Кандинова

3 курс, филологический факультет

Научный руководитель – **проф. Л.Б. Четырова**

В истории европейской философии женщинам уделяется недостаточно внимания. В основном, они упоминаются в качестве спутниц великих мыслителей-мужчин. Так, всем известна супруга Сократа, сварливая Ксантиппа, или ученица и жена великого математика и философа, мудрая Феано. Такая ситуация заставила нас задуматься, во-первых, о том, существуют ли самостоятельные женщины-философы и, во-вторых, каково их положение в современном мире?

Нам удалось найти имена женщин, которые, несомненно, были вполне самостоятельными и независимыми философами. К ним относятся Гипатия Александрийская, самая известная женщина-учёный Древнего мира, Елизавета Богемская, известная благодаря своей переписке с Рене Декартом, Симона де Бовуар, французская писательница и философ, Ханна Арент, американско-немецкий философ, занимавшаяся идеей осмысления современности, и некоторые другие. Творчество этих женщин было весьма успешным. Малое же их количество свидетельствует о том, что существовали определенные затруднения, с которыми они сталкивались и, возможно сталкиваются на профессиональном поприще.

Наша работа посвящена выделению основных проблем, с которыми сталкиваются женщины-философы в ходе своей деятельности, а также анализу способов их решения.

Эмпирическую основу исследования составляют более 70 статей и заметок, размещенных на сайтах opinionator.blogs.nytimes.com и beingawomaninphilosophy.wordpress.com. Эти сайты представляют собой блоги, где любой желающий может оставить свое мнение по интересующему его вопро-